



“十三五”交通建设投资计划1500亿元 宁波大手笔打造多式联运国际枢纽

□记者 房伟 通讯员 余明霞

日前，记者从全市交通运输工作会议上获悉，“十三五”期间宁波交通方面的动作不少，我市将大手笔投资1500亿元，基本建成多式联运的国际枢纽，为打造具有世界先进水平的现代综合交通体系打下基础。

交通建设投资1500亿元 机场旅客量突破1000万人次

据记者了解，“十三五”期间，我市交通建设投资计划完成1500亿元，比十二五增长59.1%，共安排规划实施类重大项目242个，基本建成多式联运国际枢纽。

货运方面，我市将全力打造国家综合运输服务示范城市，推动货畅其流。大力发展海铁联运，集装箱海铁联运达到50万标箱。

客运方面，我市将重点完善“四车一体”的公共交通体系和城乡统筹的公交一体化体系。“十三五”期间市区公交机动化分担率力争达到60%，全市新增轨道交通运营里程133.8公里，新增公共自行车2万辆。

“十三五”期间，宁波的交通快速通道（高速公路+铁路）里程将突破1000公里。同时，大力构建城际轨道网、“一纵两横”国道网、“六纵五横”省道网，全市公路网密度达到123公里百平方公里。

与此同时，机场旅客吞吐量突破1000万人次。打造全国重要干线机场，建成栎社机场三期工程，进一步加密干线、开拓支线、繁荣旅游热线，实现机场旅客吞吐量1000万人次、货邮吞吐量18万吨，新增通用航空机场2个。

打造3条对外大通道 开建甬金、甬舟及沪甬跨海铁路

十三五期间，宁波计划构建“一纵一横一射”3条对外综合运输大通道，市民对外出行将更为便捷。

其中，“一纵”是沿海南北大通道。向北开工建设沪甬跨海铁路，谋划推进沪甬城际铁路和公路二通道；向南续建甬台温高速公路复线，谋划推进沿海铁路。

“一横”是沿江东西大通道。向西开工建设杭甬高速公路复线，谋划推进杭甬城际铁路。向东开工建设六横公路大桥和甬舟铁路。

“一射”是甬昆西南大通道。向西开工建设甬金铁路。

同时，建设“环+连”的高效衔接通道，重点推进杭州湾跨海大桥杭甬高速连接线、象山湾疏港高速、石浦高速连接线、穿山铁路支线等快速通道。

今年开通5条微环线 2000辆公交车实现免费WIFI覆盖

去年11月，宁波开通了首条微循环公交线，连接小区和轨道交通站点，方便市民最后1公里的出行。

今年，宁波提升常规公交运行效率，市区新辟优化公交线路45条，开通5条微循环线，实现2000辆公交车免费WIFI覆盖，扩大公交智能电子站牌覆盖范围。公共自行车覆盖面将继续加密，新增网点200个，投放车辆5000辆。

今年我市还将新增清洁能源汽车300辆以上，开通2条超级电容公交线路，市区清洁能源和新能源公交车比例达到45%以上。

我市加快盘活存量建设用地 对“供而未用”土地 有了明确的处置措施

本报讯（记者 徐文燕 通讯员 庄芬芬）记者昨天从国土资源部门了解到，我市近日出台《关于加快盘活存量建设用地的若干意见》，围绕“土地供给侧”改革，实施新增建设用地与内涵挖潜相结合的用地保障方式，结合“三改一拆”、“腾笼换鸟”、“空间换地”，控制新增建设用地规模，充分利用闲置和低效用地存量。

记者注意到，这一《意见》对“供而未用”土地有明确的处置措施。如对土地使用权人自身原因造成闲置，但未达到无偿收回国有建设用地使用权要求的闲置土地，可通过城镇低效用地再开发政策加以盘活。对已动工开发但开发建设用地面积占应动工开发建设用地总面积不足1/3或者已投资额占总投资额不足25%，中止开发建设满一年的国有建设用地，无法按照原土地出让合同或划拨决定书约定开发的，县（市）区人民政府与国有建设用地使用权人协商后，可采取整体或分割的方式协议有偿收回土地使用权。此外，引导未开发的房地产用地通过调整土地用途规划条件转型利用，用于国家支持的新兴产业、养老产业、文化产业、体育产业等项目用途的开发建设。



昨日，甬城空气质量特好。记者 唐严 摄

去年空气优良天数为83%，同2014年持平 中心城区大气复合污染态势加剧

□记者 徐若晖 通讯员 陈晓众

昨天，宁波市环保局发布了《2015年宁波市空气质量报告》。报告显示，2015年在污染扩散气象条件不利和北方输入性污染频繁的双重影响下，宁波市空气质量总体保持良好水平，空气优良天数比例83%，同2014年持平，综合指数4.92，PM2.5平均浓度45微克/立方米，同比下降2.2%。

城区空气优良率为82.7%

监测数据显示，2015年我市中心城区环境空气质量I级（优）71天，II级（良）231天，III级及以上（污染）49天，空气质量优良率为82.7%。“2015年同2014年一样，有302天是空气优良天，也就是说，10天里面有超过8天空气质量监测数据是‘优’或‘良’。”市环境监测中心专家说。

在空气质量监测的各项污染物浓度上，2015年SO₂、NO₂、PM10、PM2.5和CO年均浓度分别为15.43、69.45微克/立方米和1.4Mg/M³，按照环境空气国家二级标准评价，SO₂和PM10年均浓度达标，NO₂和PM2.5平均浓度分别超标0.08和0.29倍。

大气复合污染态势越加显著

从AQI的6大污染物看，2015年中心城区大气主要污染物中SO₂、PM2.5和PM10浓度稳中有降，O₃和NO₂浓度有所上升，CO浓度持平。专家表示，这些均表现出我市大气结构性污染突出，复合污染态势越加显著。

2015年我市NO₂平均浓度虽达标，但中心城区NO₂平均浓度超标，且同比浓度都有所上升。全市NO₂浓度老三区、镇海、北仑相对较高，南部宁海、象山相对较低。“产业布局不够合理、城区机动车保有量上升、港口运输量增加等因素是造成NO₂浓度波动的主要原因。我市周边的上海、舟山、嘉兴等城市在2015年NO₂浓度也都有不同程度的上升。”市环境监测中心专家分析。

另外，2015年我市臭氧第90百分位数（评价指标）浓度同比上升9.3%。臭氧超标天数比2014年增加4天，达到25天。专家称，这明显影响到我市一级优天数比例，今年一级优天数同比减少15天，全部是由于臭氧造成的。在区域分布上，由于中心城区机动车较多，排放的一氧化氮等污染物与臭氧会发生

光化学反应，消耗掉一部分臭氧，所以市区的臭氧浓度偏低。郊区受到城区输入和植物排放的影响，臭氧浓度要高于市区。

PM2.5依旧是首要污染物

很多市民都有这样的直观感受，冬季PM2.5浓度最高，雾霾频现。到了春季，PM2.5浓度降低了，好天气又相对多了起来。

“的确是这样的，我市空气中PM2.5浓度具有明显的季节性变化特征，第一季度PM2.5浓度最高，超标天数也最多，第四季度次之，第三季度最低，呈现V型的特点，即冬季最高，春季和秋季次之，夏季最低。”市环境监测中心专家说。

为何会形成这样的季节变化特点？专家分析，我市冬季易受北方外来高污染气团输送、气象条件不利于污染扩散的双重影响，导致污染物浓度极高，出现以PM2.5污染为主的霾污染特征。进入3月后，我市温度逐渐升高，大气扩散能力增强，有利于降低大气中PM2.5污染物浓度。

2015年我市环境空气中的首要污染物依旧为PM2.5，平均浓度为45微克/立方米，同比下降2.2%。从区域上分析，2015年PM2.5均值浓度由东南至西北逐渐升高，宁海、象山、北仑等东、南部沿海地区PM2.5浓度相对较低，慈溪、余姚等环杭州湾地区PM2.5浓度相对较高，奉化、鄞州及老三区PM2.5浓度介于两者之间。

2015年，我市各区域中PM2.5浓度同比降幅在10%以上仅有宁海，其次是江北，但值得注意的是，镇海、江东PM2.5浓度不降反升，北仑、大榭PM2.5浓度持平，专家提醒这几个区域要引起关注。

另外，报告还指出，去年我市的霾天为74天，同比减少44天，下降37.3%。PM10浓度同比也均呈现不同程度的下降，而且今年PM10浓度首次出现达标。